

深入推进  
政务诚信建设

□本报记者 杜怀宇

绥芬河市将国家自贸试验区战略布局与地方发展需求深度融合,将政务诚信建设纳入优化营商环境核心框架,面对跨境贸易便利化、增强市场主体信心的双重挑战,通过数字技术赋能、优化执法监管等创新手段,实现信用治理从“被动管理”向“主动赋能”升级。

积极运用“大数据+互联网”现代技术手段破解政务诚信建设难题。在“信用中国(黑龙江绥芬河)”嵌入“码上监督”政务诚信数字平台,针对不同的监督事项、投诉事项、服务事项等生成不同的二维码,市场主体借助电脑、手机、平板三端设备,可随时扫码完成投票、评价、咨询、投诉等全流程操作,监督服务效能和透明度显著提升。

综合运用国家公共信用综合评价结果,强化政府对商户诚信状况量化管理,打造“绥处有信”跨境信用示范商圈,采用差异化分类赋分方法,建立商户“信用档案”,依据不同得分划分3A、2A、A、B、C、D六个等级,市场主体达到A级以上可成为商圈信用商户。设立“跨境示范商圈政务诚信专窗”,持续强化政务诚信宣传,为商圈用户提供绿色通道,集中受理政府部门在政府采购、招标投标、招商引资等领域承诺事项的违约失信行为,助力打造诚实守信的营商环境。

探索口岸商品溯源与信用体系同步推进的有效方式,建立全链条监管服务机制。充分发挥政府主导作用,依据企业规模、征信等标准协同审定资质赋码,将商品“溯源码”、商家“诚信码”优化集成“绥信码”,赋予企业“一物一码”信用身份证,从单一部门监管体系转变为多元共建的社会性体系,解决商品流通全过程缺少政府监管渠道,企业赋码信息缺少公信力,无法形成闭环溯源机制的问题,实现产品全流程可追溯、信用信息实时查询、消费者评价即时反馈。

下一步,绥芬河市将实施政务诚信领航战略,拓展政务诚信应用领域,推动信用数据向跨境贸易、物流通关、产业合作等领域延伸,培育信用经济发展新动能。

聚文旅人才  
促产业发展

本报讯(温馨 记者杜怀宇)绥芬河市坚持把人才作为高质量发展的“第一资源”,大力抓好文旅人才队伍建设,持续拓宽视野引才、多措并举育才、真情实意留才,着力打造人才聚集高地,为推动边境城市高质量发展、可持续振兴提供坚实的人才支撑。

强化顶层设计,以“求贤若渴”的诚心引才。成立文旅产业工作专班,出台人才服务产业发展八条措施、冰雪经济发展行动计划、“引客入绥”旅游奖励办法等系列政策,持续在聚人才、促产业、优环境等方面完善政策支撑。将文旅人才优先纳入全市急需紧缺人才引进计划,近两年共引进文化旅游相关专业人才26名,不断充实文旅人才“蓄水池”。

抓实教育培训,以“精耕细作”的匠心育才。选派文旅部门中坚力量赴外参加旅游产业人才培训班,组织白马公司、辛巴赫等重点企业人才到广州、深圳开展宣传学习活动。邀请领域专家、教授,围绕政务新媒体运营、俄语口语、文学创作等内容进行专题授课,共培训100余人次。举办创意设计展,评选出60余件大赛获奖作品。发挥校地合作共育人才优势,与哈尔滨师范大学签订合作协议,围绕开发项目、文化活动、人才培养等方面建立交流长效机制,推动产学研用深度融合。

强化激励关爱,以“情真意切”的真心留才。大力破除人才培养、使用、评价、服务、激励等方面体制机制壁垒,加大人才发展资金投入力度,落实人才购房补贴、生活补助、创业补贴等政策待遇。

夏季“村晚”  
精彩上演

本报讯(记者杜怀宇)为深入推动优质文化资源直达基层,近日,由绥芬河市文旅局主办,市群众艺术馆、阜宁镇新时代文明实践所承办的绥芬河市夏季“村晚”在北寒村热闹开场,活动以“繁荣乡村文化新生活 唱响乡村振兴主旋律”为主题,吸引了众多村民前来观看。

演出在情景歌舞《赶大车》中拉开帷幕,来自绥芬河市老年大学的表演者们以饱满的热情,为现场营造出欢快的氛围。随后,女声独唱《相思谣》、萨克斯演奏《咱们工人有力量》《歌声与微笑》等节目轮番登场,男声小合唱《伊犁河月夜》,几位演唱者用悠扬的歌声,将听众带入了美丽的伊犁河畔;蒙古族舞蹈《白马》中,天姿成人舞蹈团的七位舞者,用灵动的舞姿展现了蒙古族文化的独特魅力。二胡演奏《歌曲联奏》、模特表演《搀扶》等节目同样精彩纷呈,赢得台下阵阵掌声。

此次夏季“村晚”将文化与乡村生活紧密相连,不仅丰富了村民的精神文化生活,也为乡村文化振兴注入活力,推动了乡村文化繁荣发展。

演出现场 本报记者 杜怀宇 摄

# “大走访”营造良好环境 民营经济拔节生长

地方观察



□文/摄 田晓慧 本报记者 杜怀宇

“《中华人民共和国民营经济促进法》是给我们民营企业打的一针强心针,让我们真切地感受到了党和国家对民营经济、民营企业的关心爱护,让我们更有底气、更有信心、更加心无旁骛地投入到企业发展中。”近日,在绥芬河市委统战部组织的一场《民营经济促进法》宣传培训活动中,一位民营企业家负责人道出了自己的心声。

今年以来,绥芬河市全面贯彻落实省委省政府的决策部署,围绕“三个突破年”和“十大赋能行动”开展“大走访”,支持和引导广大民营企业担当实干、拼搏奋进,民营经济呈现蓬勃发展的良好态势。截至5月,全市民营经济投资同比增加61.5%。

厚植沃土  
激活市场  
一池春水

5月20日,《民营经济促进法》颁布实施,绥芬河市委统战部迅速组织开展宣讲培训。深入企业和城市广场等人流密集场所,通过政策解读、案例分享、互动交流等,对《民营经济促进法》进行集中宣讲和深度解读。并邀请专业人员为民营企业开展合规经营警示教育和普法专题辅导,用实际案例讲解企业在经营中的不合规风险,为民营企业送上护航发展的“护身符”“指南针”“及时雨”。

“这是我们的涉企案件立案绿色通道和涉企案件调解室,都由专人负责,旨在畅通企业诉讼渠道,压缩诉讼时间成本,快速高效化解纠纷……”在绥芬河市人民法院,讲解员正带领参加法院开放日的企业代表参观诉讼服务中心。

记者了解到,为持续优化法治化营商环境,绥芬河市工商联和市司法局组织贸易、木材、海参、餐饮、建筑等行业企业代表走进法院,参加法院公众开放日,旁听庭审,座谈交流,增进企业对司法工作的法治认同,更加精准地掌握企业司法服务需求。

“这是我第一次近距离接触司法工作,对法院的立案、审批、执行等工作流程有了更直观的了解,也让我对企业运营中如何防范法律风险有了更深刻的认识。”一位企业代表表示。

强化企业合规指导,破解经营难题,为民营企业营造稳定、公平、透明的法治化营商环境,让企业家安心经营,放心发展,绥芬河为民营企业发展提供了坚强有力的法治保障。

“叮咚”,随着500万元贷款到账的信息提示音响起,绥芬河市长久木业公司负责人的脸上露出笑容。去年,该企业扩大生产,急需发展资金,绥芬河市发改局在民营企业“大走访”时得知这一情况后,立即为企业对接了金融服务中心和邮储银行,仅用10个工作日就完成了信贷授信、审批、放款流程,解决了企业的资金难题。

正是这场覆盖了全市1988户民营企业的“大走访”行动,让绥芬河市政府部门负责人“走”出了真需求,“访”出了实问题。在“大走访”中,市级领导、包联工作组、园区网格员纷纷下沉一线,向企业宣传惠企政策,听取企业意见建议,为企业解决融资、用工等需求30余个,梳理企业意见建议40余条。

今年以来,绥芬河市为确保政策红利精准落地,创新构建“包联共治+数字赋能+跟踪问效”三位一体机制,服务网络覆盖广泛、直达末梢。线上,“绥企策”AI政策计算器精准推送,惠企政策一键直达;线下,干部下沉走访,“政策汇总+精准解读+实地纾困”服务模式日益成熟。

“企业之家”提供全链条企业服务,“高效办成一件事”平均办理时限压缩78%,“外国人一站式综合服务站”彰显了口岸特色。

## 创新引领 锻造竞争“硬核实力”

近日,记者走进绥芬河市俄蜜源生物科技有限公司。该公司致力于高品质蜂产品的科技研发。针对传统蜂蜜高温加工导致活性成分流失的行业难题,公司科研人员提出创新低温真空气梯度浓缩技术,通过构建多阶段压力温度耦合模型,实现蜂蜜中的酶类、多酚等活性物质保留大于90%,较传统工艺提升50%。记者了解到,这项技术应用于生产中,将单位能耗降低了30%。目前,企业已通过高新技术企业认定,科技成果转化收益突破400万元,成为绥芬河市生物经济领域的标杆企业。今年,该公司作为“个转企、小升规”代表,年产值将突破一亿元。

科技创新是发展新质生产力的核心要素,是引领发展的第一动力。绥芬河市紧紧牵住科技创新这个“牛鼻子”,引导民营企业拥抱变革,向“新”而行。

绥芬河市工信科技局组织专业人员,针对高新技术企业认定、科技型中小企业评价、各级科技计划项目申报等工作,为企业提供“一对一”指导。从申报材料准备、规范填写到流程解读,确保企业准确理解申报要求,提高申报成功率。对重点培育企业,实施全程跟踪服务,及时解答企业在申报过程中遇到的问题,助力企业充分享受科技政策红利。今年以来,绥芬河市民营企业3项科技成果转化累计创造2690万元新增营业额,科技新潮澎湃涌动。

绥芬河市工信科技局副局长涂尚巍介绍:“我们已经搭建了企业与高校、科研院所的沟通合作桥梁,建立产学研合作信息对接平台,定期收集企业技术需求和高校、科研院所的科技成果信息,促进双方精准对接,推动民营企业与科技的深度融合。”

优质的营商环境是民营经济拔节生长的沃土,绥芬河的民营企业在这片沃土上扎根、成长、壮大,企业“招得来”更能“稳得住”“发展好”,助推绥芬河市经济发展无惧风雨、更显坚韧。



俄蜜源蜂蜜自动化生产车间。

## 少年手拉手 共绘中俄情



本报讯(王笛 郎云鹏 记者杜怀宇)日前,“中俄少年手拉手共绘友谊新画卷”中俄青少年文化交流活动在绥芬河市开启。来自俄罗斯符拉迪沃斯托克市艺校的100多名师生与绥芬河市各公办幼儿园小朋友们展开了一场丰富多彩的交流互动。

活动中,绥芬河幼儿园的小朋友们用热情洋溢的跳花棍舞和趣味操欢迎俄罗斯师生的到来。俄罗斯师生参观了园所,并深入到科学发现室等功能室,与中国小朋友一起互动体验科学现象、观看动感机器人跳舞、感受中国脸谱、演奏非洲鼓以及包饺子等。双方还进行了精彩的艺术展演,中国小朋友带来的舞蹈《冰糖葫芦》《扇语春风》等节目,充分展现了中国文化的独特魅力。俄罗斯师生带来的乐器演奏《喀秋莎》等节目,则洋溢着浓郁的俄罗斯风情。

此次中俄青少年文化交流活动,搭建了一个相互了解、相互学习、增进友谊的平台,推动了中俄文化交流与合作。

图片由本报记者 杜怀宇 摄

## 绥芬河市体育场焕新回归



本报讯(常鸿 陈曦 记者杜怀宇)经过三个月的紧张施工,绥芬河市体育场升级改造工程已全面完工,于7月1日正式向市民开放。

本次改造工程重点对年久失修的400米塑胶跑道进行全面翻新,铺设耐寒防滑的混合型喷粒塑胶面层7000平方米,同时维修排水边沟1019米,更换盖板并清理沉沙井12座。工程自4月25日启动以来,施工方克服天气影响,严把材料关和质量关,最终提前一个月完成全部施工任务。

作为绥芬河市重要全民健身场所,体育场建成于2014年,因长期使用出现跑道开裂、排水不畅等问题。此次改造特别选用适合北方气候的环保材料,确保场地耐用性和安全性。焕然一新的体育场将更好地满足市民健身需求,进一步推动当地全民健身事业发展。

绥芬河市文旅局相关人员表示,将持续做好体育设施维护工作,为市民提供更优质的公共体育服务。开放后,场馆将实施常态化管理,确保设施高效利用。

升级改造后的体育场。

本报记者 杜怀宇 摄